
पाठ – 8 

निर्ााण उद्योग 

 

Q1. िीचे निए गए चार निकल्ोों र्ें से सही उत्तर को चुनिए। 

 

(i) कौि-सा औद्योनगक अिस्थापिी का एक कारण िही ों है? 

(क) बाजार 

(ख) जनसंख्या घनत्व 

(ग) प ूँजी 

(घ) ऊजाा 

उत्तर : (ख) जनसंख्या घनत्व 

 

(ii) भारत र्ें सबसे पहले स्थानपत की गई लौह-इस्पात कों पिी निम्ननलखित र्ें से कौि-सी है? 

(क) भारतीय लौह एवं इस्पात कंपनी (आई०आई०एस०सी०ओ०) 

(ख) टाटा लौह एवं इस्पात कंपनी (टी०आई०एस०सी०ओ०) 

(ग) ववशे्वश्वरैया लौह तथा इस्पात कारखाना 

(घ) मैस र लोहा तथा इस्पात कारखाना  

उत्तर : (ख) टाटा लोह एवं इस्पात कंपनी (टी०आई०एस०सी०ओ०) 

 

(iii) रु्ोंबई र्ें सबसे पहला सूत्ती िस्त्र कारिािा स्थानपत नकया गया, क्ोोंनक 

(क) म ंबई एक पत्तन है। 

(ख) यह कपास उत्पादक के्षत्र के वनकट स्थथत है। 

(ग) म ंबई एक ववत्तीय कें द्र था 

(घ) उपय ाक्त सभी 

उत्तर : (घ) उपय ाक्त सभी 

 

(iv) हुगली औद्योनगक प्रिेश का कें द्र है 

(क) कोलकाता-हावडा 

(ख) कोलकाता ररशरा 

(ग) कोलकाता-मेदजीप र 

(घ) कोलकाता-कोन नगर 

उत्तर : (क) कोलकाता-हावडा 

 

(v) निम्ननलखित र्ें से कौि-सी चीिी का िूसरा सबसे बडा उत्पािक है? 

(क) महाराष्ट्र  

(ख) उत्तर प्रदेश 

(ग) पंजाब 

(घ) तवमलनाड  



उत्तर : (ख) उत्तर-प्रदेश 

Q2. निम्ननलखित प्रश्ो ों के उत्तर लगभग 30 शब्ोों र्ें िीनिए। 

 

(i) लोहा-इस्पात नकसी िेश के औद्योनगक निकास का आधार है, ऐसा क्ोों? 

उत्तर : (i) लोहा-इस्पात उद्योग वकसी देश में आध वनक औद्योवगक ववकास के वलए आधार प्रदान करता है। 

अन्य उद्योगो ंके वलए मशीनें, औजार तथा कच्चा माल लौह-इस्पात उद्योग से ही प्राप्त होता है। इसवलए इसे 

आधारभ त उद्योग अथवा औद्योवगकीकरण की क ं जी कहा जाता है। 

(ii) सूती िस्त्र उद्योग के िो सेक्टरो ों के िार् बताइए। िे नकस प्रकार नभन्न हैं? 

उत्तर : (ii) भारत में स ती वस्त्र उद्योग दो सेक्टरो ंमें ववभावजत हैं – (क) संगवित सेक्टर तथा (ख) ववकें वद्रत 

सेक्टर। संगवित सेक्टर में कपास से धागा बनाने से लेकर कपडा तैयार करने तक सभी काया एक ही 

कारखाने में ववद्य तचावलत करघो ंसे होता है। जबवक ववकें वद्रत सेक्टर में स त कातने व कपडा ब नने का 

काया अलग-अलग इकाईयो ंद्वारा वकया जाता है-इसमें हस्तचावलत करघे व ववद्य तचावलत करघे दोनो ं

शावमल हैं। 

(iii) चीिी उद्योग एक र्ौसर्ी उद्योग क्ोों है? 

उत्तर : (iii) चीनी उद्योग के वलए महत्त्वप णा कच्चा माल गन्ना है जोवक एक ववशेष मौसम में ही प्राप्त होता 

है। उसके बाद इसकी आवक बंद हो जाती है, साथ ही चीनी उद्योगो ंमें इसका उत्पादन भी। 

(iv) पेट्र ो-रासायनिक उद्योग के नलए कच्चा र्ाल क्ा है? इस उद्योग के कुछ उत्पािो ों के िार् 

बताइए। 

उत्तर : (iv) पेटर ो-रासायवनक उद्योग के वलए खवनज तेल अथवा अपररषृ्कत पेटर ोल के प्रक्रमण से प्राप्त 

वववभन्न उत्पाद अथवा वस्त एूँ  कचे्च माल के रूप में प्रयोग की जाती हैं। इस उद्योग के उत्पादो ंको चार वगों 

में रखा जाता है (i) पॉलीमर, (ii) कृवत्रम रेशे, (ii) इलैस्टोमसा तथा (iv) पृष्ठ संवक्रयक। 

(v) भारत र्ें सूचिा प्रौद्योनगकी क्ाोंनत के प्ररु्ि प्रभाि क्ा हैं? 

उत्तर : (v) स चना प्रौद्योवगकी क्रांवत ने भारत की अथाव्यवथथा पर गहरा प्रभाव डाला है। इसने आवथाक व 

सामावजक रूपांतरण के वलए अनेक नई संभावनाएूँ  उत्पन्न कर दी हैं। भारतीय सॉफ्टवेयर उद्योग यहाूँ की 

अथाव्यवथथा में तेजी से ववकवसत हुए सेक्टरो ंमें से एक है। भारतीय सॉफ्टवेयर तथा सेवा सेक्टर द्वारा 

2004-05 में 78, 230 करोड रुपये म ल्य के बराबर वनयाात हुआ था जो वक लगातार वृस्ि कर रहा है। 

Q3. निम्ननलखित प्रश्ो ों के उत्तर लगभग 150 शब्ोों र्ें िें। 

 

(i) ‘स्विेशी’ आोंिोलि िे सूती िस्त्र उद्योग को नकस प्रकार निशेष प्रोत्साहि निया? 

उत्तर : (i) स ती वस्त्र उद्योग भारत के परंपरागत उद्योगो ंमें से एक है। प्राचीन काल तथा मध्य काल में यह 

केवल क टीर उद्योग की शे्रणी में रखा जाता था। विर भी, भारत में वनवमात उतृ्कष्ट् कोवट का मलमल, 

कैवलको, छीटं तथा अन्य प्रकार के स ती कपडो ंकी ववश्व स्तरीय माूँग थी। 18वी ंशताब्दी के मध्य में य रोप में 



औद्योवगक क्रांवत के पररणामस्वरूप विटेन के मानचेस्टर तथा वलवरप ल में स ती कपडो ंकी वमलो ंकी 

थथापना होने के बाद कचे्च माल के रूप में कपास की भारी माूँग होने लगी। भारत में विवटश शासको ंने 

भारत में उत्पावदत कपास को इंग्लैंड भेजना आरंभ कर वदया। इस तरह भारतीय ब नकरो ंको कपास/कचे्च 

माल की उपलब्धता न होने पर स्वदेशी स ती वस्त्र उद्योग प्रभाववत होने लगा। साथ ही विटेन की वमलो ंमें 

तैयार कपडे को भारत में बेचा जाने लगा जोवक अपेक्षाकृत सस्ता होता था। इस तरह भारतीय अथाव्यवथथा 

को विवटश शासको ंद्वारा भारी न कसान पहुूँचाया जाने लगा। 19वी ंशताब्दी के उत्तरािा  में पहले म ंबई में 

तथा बाद में अहमदाबाद में स ती वस्त्र की वमल थथावपत की गईं। 1920 ई० में गाूँधी जी के आह्वान पर 

स्वदेशी अंदोलन में भारतीय लोगो ंको स्वदेशी वस्त्र व अन्य वस्त एूँ  खरीदने के वलए प्रोत्सावहत वकया तथा 

विटेन में बने सामान का बवहष्कार वकया। इससे भारतीय उद्योगो ंको प्रोत्साहन वमला। भारत में रेलमागों के 

ववकास व ववस्तार ने देश के द सरे भागो ंमें स ती वस्त्र केन्द्ो ंके ववकास में महत्त्वप णा योगदान वदया। दवक्षण 

भारत में, कोयंबत र, मद रै व बंगल रु में वमलो ंकी थथापना हुई; मध्य भारत में, नागप र, इंदौर, शोलाप र व 

वडोदरा भी स ती वस्त्र के कें द्र बन गए। उत्तर भारत में कानप र व कोलकाता में भी वमलो ंकी थथापना हुई। 

इस प्रकार, भारत के प्रते्यक राज्य में जहाूँ अन क ल पररस्थथवतयाूँ थी,ं स ती वस्त्र उद्योग थथावपत होते गए। 

(ii) आप उिारीकरण, नििीकरण और िैश्वीकरण से क्ा सर्झते हैं? इन्ोोंिे भारत के औद्योनगक 

निकास र्ें नकस प्रकार से सहायता की है? 

उत्तर : (ii) भारत में नई औद्योवगक नीवत की घोषणा 1991 ई० में की गई वजसके अंतगात औद्योवगक 

ववकास के के्षत्र में उदारीकरण, वनजीकरण तथा वैश्वीकरण की नीवत अपनाई गई है उदारीकरण 

(Liberalisation) – इसका अथा है उद्योगो ंपर से प्रवतबंध हटाना। नई औद्योवगक नीवत के अंतगात 

औद्यौवगक लाइसेंस व्यवथथा को समाप्त कर वदया गया है। केवल स रक्षा, सामररक तथा पयाावरणीय 

सरोकार से संबंवधत केवल छः  उद्योगो ंको इस व्यवथथा के लाभ से वंवचत रखा गया है तावक अंतरााष्ट्र ीय स्तर 

पर भारतीय उद्योग प्रवतस्पधाा प्राप्त कर सकें । वनजीकरण (Privatisation) – इसका अथा है उद्योगो ंकी 

थथापना में सावाजवनक के्षत्र की भागीदारी कम करके वनजी/व्यस्क्तगत भागीदारी को प्रोत्सावहत वकया जाए। 

इस नीवत के अंतगात 1956 ई० से सावाजवनक सेक्टर के अधीन स रवक्षत उद्योगो ंकी संख्या 17 से घटाकर 4 

कर दी गई है। देहली संपवत्त (Threshold) की सीमा समाप्त कर दी गई है। ववदेशी प्रत्यक्ष वनवेश (FDI) 

की अन मवत दे दी गई। वैश्वीकरण (Globalisation)- इसका अथा है देश की अथाव्यवथथा को ववश्व की 

अथाव्यवथथा के साथ एकीकृत करना। इस व्यवथथा में समानता तथा प ूँजी सवहत सेवाएूँ , श्रम व संसाधन एक 

देश से द सरे देश में स्वतंत्रता प वाक पूँहुचाए जा सकते हैं। नई औद्योवगक नीवत के म ख्य उदे्दश्ो ंके संदभा 

में इस नीवत के लाभो ंको देखा जाना चावहए वजनमें – (i) अब तक प्राप्त वकए गए लाभ को बढाना, (ii) 

इसमें ववकृवत अथवा कवमयो ंको द र करना, (iii) उत्पादकता और लाभकारी रोजगार में स्वपोवषत वृस्ि को 

बनाए रखना, (iv) अंतरााष्ट्र ीय प्रवतयोवगता प्राप्त करना। धीरे-धीरे ही सही, भारत अपनी नई औद्योवगक नीवत 

के द्वारा औद्योवगकी ववकास के पथ पर अग्रसर होता वदखाई पड रहा है। 


